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Haromszogek

» Cslicsok ABC nagy betiii
+ Oldalak ABC kisbet{i:
# A csuccsal szemben a oldal
# B csticesal szemben b oldal
# C csuccsal szemben ¢ oldal
+ Szodgek, a gorog ABC betlii:
# Acsucsnil
# Bcsuccsal
» C cstccsal y
+  Haromszog belsd szogeinek dsszege 180° —» a + f +y = 180°
»  Haromszog belsd és kiilso szogeinek dsszege is 180°:
a+a’ = 180°
B+ p’ =180°
y +y' =180°
+ Két oldal 6sszege mindig nagyobb a harmadik oldalnal:
at+b>c

atc>b
b+c>a



Egyenloszari haromszog Szabalyos haromszog

Van 2 egyenlo szara Minden oldala egyenlo
y:s5zarszog Minden szoge 60°
Alapon fekvo szdgei ugyanakkorak 3 szimmetria tengelye van

1 szimmetria tengelye van

Szimmetria tengelye = az alap Szimmetria tengelyei = az oldalak
oldalfelezé merdlegesevel oldalfelezé merolegeseivel
+1: Ezek egy pontban metszik egymast

Pitagorasz tétel
befogd1? + befog62? = atfogd?
a’® + b? = ¢?

Befogd

Haromszogek keriilete

« Keriilet jele: K
K=a+b+c

- Felkeriilet jele: s

K a+b+c
§F ==
2 2

« Specidlis haromszogek kertiletei:

» Egyenl6szar haromszog: K = a + 2b

» Szabalyos haromszdg: K = 3a



Haromszogek teriilete

Hagyomanyos modszer

Szoggel szamitva

Héron képlet

b m c b c b c
a a a
_alap - magassag T=ys-(s—a)-(s—b)-(s—¢)
B 2 _a-b-siny s: félkeriilet
T:a-m 2 _at+b+c
+2 Képlet:
T=s'r
. ) a+b+c
s: félkeriilet - s = —

r:beirhat6 kor sugara

a'b-c
4R

T =

R: koré irhaté kor sugara




Haromszogek magassaga

Egyenlészaru haromszog

Szabalyos haromszog

Derékszogii haromszog

a a
2 9

Pitagorasz tétel:
2

(g) + m? = b?
)
L_am

2

Pitagorasz tétel:

(g)z +m? = a?

2
2
a
2 _ 42
m a 4
3a?
2
m=T
V3
m—z a




Haromszogek vonalai

Szogfelez6 egyenesek

Oldalfelezé merdleges egyenesek

Felezi a szoget
A 3 szdgfelez6 egyenes egy pontban metszi egymast

Ez a metszéspont a haromszogbe irhatd kor koézéppontja

Jelsljiik be az oldalfelezd pontokat

Allitsunk merblegest a oldalakra, igy hogy dtmenjen ezeken a pontokon

Az oldalfelezd merdlegesek is egy pontban metszik egymast

Ez a pont lesz a koré irhato kor kozéppontja




Derékszogi haromszog oldalfelezé meroleges egyenesek

Jeloljiik be az oldalfelez6 pontokat

Allitsunk merdlegest az oldalakra, amik a felez6kon mennek at
Itt is egy pontban metszik egymast

A metszéspont pont az atfogé felezopontjara esik

A koré irhato kor kozeéppontja mindig az atfogo felére esik

A koré irhato kor sugara mindig az atfogo fele lesz: R = g

Sulyvonalak

Jeloljiik be az oldalfelez6 pontokat

Kossiik dssze Oket a szemkozti csticsokkal

Ezek is egy pontban metszik egymast (Silypont)
Sulypont: Az a pont, ahol ha megtamasztjuk a testet, az egyensulyban lesz
Sulypont 2:1 aranyban osztja fel a silyvonalakat
Sulypont a stlyvonalak harmadolopontja

Sulyvonalak nem ugyanolyan hossztiak! (Csak szabalyos haromszognél)




Magassagvonalak
+  Allitsunk merdlegest minden csticsbol a vele szemkozti oldalra c

» Ezek is egy pontban metszik egymast (Magassagpont)

Szabalyos haromszog

+ Szabédlyos hdromszogekben a szogfelez6 egyenesek, az
oldalfelezé merdlegesek, a sulyvonalak, a magassdgvonalak egybe
esnek, ezaltal a metszéspontjaik is

«  Astlypont itt is 1:2 ardnyban osztja fel a stilyvonalakat

+  Astlyvonalak egyenld hossziiak lesznek




Négyszogek

Négyszégek

Négvszbg: Olyan sikidom, aminek 4 oldala és
4 csficsa van.

Trapéz: Olyan négyszog, aminek van két
egymassal pairhuzamos oldala.
Paralelogramma: Olyan négyszog, aminek
szemkdzti oldalai pirhuzamosak.

Rombusz: Olyan négyszdg, aminek minden
oldala egyenld.

Téglalap: Olyan négyszdg, aminek minden
szoge derékszog.

Négvzet: Olyan négyszog, aminek minden
szoge derékszodg, és minden oldala egyenld.
Deltoid: Olvan négyszog, aminek egyik atloja
szimmetriatengely.

Deltgid

= Cstcsok: ABC nagy bettii figyelve koriil jarasra

» Szbgek: Hasonldan, mint haromszdgeknel, D cslicsnal §
» Oldalak: Nincs ra szabaly

» Belso szogek dsszege: 360° = a +f +y + 6 = 360°

»  Belso és kiils6 szdgek: Ugyanugy, mint haromszdgeknél, az dsszegiik 180° a+a’ =180
g+ p' =180°
y +y' =180°

6 +4'=180°




Trapéz
» Azonos szaron fekvo szogei dsszege 180°
- Atloi nem egyenlo hosszlak, nem felezik egymast

Szimmetrikus trapéz (hirtrapéz) Derékszogii trapéz
* AKkét szara egyenl hosszl _* Van 2 derekszoge
* Az atloi egyenld hossziak * Atlok nem egyenld hosszuak
* | szimmetria tengelye van * Nincs szimmetria tengelye
* Alapon fekvo szdgei egyenléek

D i c

Paralelogramma

« Szemkozti oldalai parhuzamosak és ugyanolyan hossziiak
+  Atloi felezik egymast

« Az egy oldalon fekv( szdgeinek az dsszege 180°

«  Aszemkozti szogei egyenléek




Rombusz

+ Paralelogramma és a trapéz minden tulajdonsaga igaz ra
+ Minden oldala egyenld

«  Atl6i merélegesek egymasra

b a [

Paralelogramma

Szemkozti oldalai parhuzamosak
és ugyanolyan hosszuak

Atloi felezik egymast

Az egy oldalon fekvd szdgeinek
az dsszege 180°

« A szemkozti szdgei egyenlSek

Téglalap

» Paralelogramma és a trapéz minden tulajdonsiga igaz ra
» Minden szbge derékszog

» 2 szimmetria tengelye van, az oldalak felez6k pontjainal

a C
Paralelogramma
» Szemkozti oldalai parhuzamosak
¢€s ugyanolyan hossziiak

«  Atloi felezik egymast
* Az egy oldalon fekvl szdgeinek
az dsszege 180°

» A szemkozti szdgei egyenloek

Deltoid

+ Az egyik atloja szimmetria tengely

+ Szomszédos oldalai ngyanolyan hossziak

»  Szemkozti szogei ugyanakkorak (szimmetria tengely kiilonboz6 oldalain 1évék)
+ Szimmetria tengely felezni fogja azokat a szdgeket, amiken atmegy

«  Atlok merdlegesek egymasra

* Az az atlo, ami a szimmetria tengely, felezni fogja a nem szimmetria tengely atlot
D




Négyzet

» Trapéz, paralelogramma, téglalap, rombusz, deltoid minden tulajdonsiga igaz

ra

«  Atloi felezik a szogeket

» Osszesen 4 szimmetriatengelye van:
= a2 oldalfelezo, ésa 2 atlo

Négyszogek keriilete

Deltoid
+ Az egyik atloja szimmetria tengely

+ Szimmetria tengely felezni fogja
azokat a szogeket, amiken dtmegy

| Téglalap

+ Minden szdge derékszog

+ 2 szimmetria tengelye van, az
oldalak felez6k pontjainal
Rombusz

+ Minden oldala egyenld

+  Atl6i merélegesek egymésra

Paralelogramma

+  Szemkozti oldalai parhuzamosak
¢és ugyanolyan hosszuak

«  Atloi felezik egymast

+ Az egy oldalon fekvd szogeinek
az dsszege 180°

« A szemkozti szogei egyenldek

Trapéz Paralelogramma Rombusz Téglalap Deltoid Négyzet
c a a a
a a a
Négyszog d b b a
/—\ /713 AN EoR a
a a a a a
K=a+a+b+b K=a+a+b+b |K=a+a+b+b
Keriilet K=a+b+c+d K=2a+2b K =4a K=2a+2b K=2a+2b K =4a
K=2-(a+Db) K=2-(a+b) K=2-(a+b)
Négyszogek terulete
Trapéz Paralelogramma Rombusz Téglalap Deltoid Négyzet
C a a
a
Négyszog dfi b b a
im m b a b b
!
a a a a
adte T—a-m T=a? sina
Keriilet T= 5 m T—a b-sina T:? T=a-b




Kor

Kor

Korcikk

Kozéppont: O vagy K
Sugér: r vagy R
Atméré: d vagy D
D=2-R

Keriilet: K
K=2-R-m=D-m
Teriilet: T

T=R2-n’:(§)2-n:‘f~n

Ivhossz: i

. a (13 a
i= K= .2.R-mT = .
360° 360° 180°

Korcikk: Tke

Tor=——.T=—"2_.R2.q1
KC ™ 360° 360°

iR

Ter =
KC 2

Korszelet

Korszelet: Tz

a
360°

R%sina

R*-T

Tysz =Tge—Ta=

Ha ismert két oldal és az altaluk bezart szog:

T

_a-b-siny

2

Koérgytiri

Korgylirli: Tygy

P D* d* D*-d?
Tay(atmero)=TN7TK=:-H:7:-1I= PR

Toy (sugdr) =R* m—r2-m=(R*-1?)mw
Nagy kor atmér6je: D

Kis kor atméréje: d

Falvastagsag: t

2
Tey = t2-ml 7,



